

# 新《中小学生守则》删除“见义勇为”

## 专家:新《守则》更符合时代特征

新学期开学,新版《中小学生守则》正式进入广大中小学校。继2004年发布《中小学生守则》后,时隔11年,教育部重新修订守则内容,并在开学前印发。

新版守则中出现了主动分担家务、热心志愿服务、自觉礼让排队、不比吃喝穿戴等新内容,甫一亮相就在校园中引起热议。省城多位中小学校长和老师认为,新守则对学生更具指导意义。

文/片 本报记者 李飞

### 新守则字数减少9成

上周的中小学开学典礼上,除了“纪念抗战”的主题,不少学校选择了在开学的第一天让学生学习新版《中小学生守则》。

济南市锦苑学校制作了《中小学生守则》展板,“开学第一课”,全体少先队员在大队委带领下学习了新版守则。

新版守则与旧版守则到底有何不同?据悉,新版《中小学生守则》是教育部在2004年旧版《中小学生守则》、《中学生行为规范》和《小学生行为规范》的基础上进行压缩整合,“三合一”形成的。

变化之一是内容的精简,旧版《中小学生守则》、《中学生行为规范》和《小学生行为规范》共七十条,两千多字,而新版的《守则》共9条,282字,涵盖学生德智体美劳全面发展的基本要求。

更大的变化是内容上的更新。济南市纬二路小学校长烟文英认为,新守则与旧版的不同是在内容和表述方式上,每一条先要求成为什么样的人,后面紧接着回答怎么做,要求更加具体。“更贴近少年儿童的心理年龄、日常生活实际,明确了孩子在社会、在学校、在家庭的具体行为准则,可操作性强。”经九路小学杜春璐主任说。

比如,做到“保持言行一致,不说谎不作弊,借东西及时还,做到知错就改”,就是诚实守信有担当。

烟文英认为,新版还补充了一些具体的行为要求,如不比吃喝穿戴,自觉礼让排队等,关注了学生从小应该形成的教养。同时,对目前社会、家庭关注度比较高的方面做了具体的要求,如低碳环保出行,绿色文明上网,主动承担家务等。“从内容和表述形式上,新版具有时代性和人文性。旧版语气比较生硬,都是命令的口气,不容易让人接受,而新版朗朗上口,符合孩子们的年龄特点。”

“新《守则》处处体现细节要求,每个细节存在于每个学生的学习和生活中,不再提倡假大空的大帽子。对于学生而言,内容更实在、接地气。”济南市义和小学校长梁丽表示。

“更贴近我们的日常学习生活,更利于我们遵守和实施。”济南市锦苑学校五年级1班学生房浩琳说。“新守则中强调做家务的要求,说明在家的表现和学校一样重要。”四年级3班的赵新悦说。

### 未出现“见义勇为”、“敢于斗争”

值得一提的是,原来《中学生行为规范》中“见义勇为,敢于斗争,对违反社会公德的行为要进行劝阻,发现违法犯罪行为及时报告”这一条没有出现在新版《守则》中。

“我觉得这句话该删。”济南市宝华小学副校长宋明媚认为,应以学生为本,首先学

会自我保护。在没有足够能力的情况下盲目地见义勇为,只会白白牺牲。不应该倡导少年儿童用牺牲生命作代价去见义勇为。

济南市天成路小学的一名老师认为,新版《守则》中少了“见义勇为”“敢于斗争”等字眼,是符合时代特征的一种修改。“过去的年代我们给儿童树立英雄榜样,倡导见义勇为,是在倡导一种正义和无畏的精神。”她说,时代发展了,应该尊重孩子身心发展规律去教育孩子,不伤害自己即是珍视生命的教育,“在保证自己安全的情况下见义勇智为才是我们最提倡的。”

烟文英认为,把“见义勇为”“敢于斗争”删掉,体现了对生命的尊重。中小學生都是未成年人,不具备保护他人的能力,反之会对他们身体甚至生命造成危害。他们更需要掌握的是自救常识,因此修订成“遇有侵害要善于斗争,学会自救自护”,体现了时代的人文性。

“今天的见义勇为不是直接和坏人作斗争或要求学生作无谓的牺牲,而是在面对危险时以智慧的方式参与救援。”她说,比如看到有人溺水,对中小學生来说,见义勇为并不是自己直接跳下去救人,而是赶快找到附近的成年人求救或报警。

采访中,多名专家表示,新版《守则》对学校的德育工作更具有指导意义,更符合时代特征,是孩子“成人”道路上不可缺少的一根拐棍。“时代在变迁,我们的守则只有更符合当前的形势才能有效,才能在人们的共识当中产生一种自觉遵守的约束力。”



新版中小學生守則。

### 链接

#### 2015版《中小學生守則》

1. 愛國愛人愛人民。了解黨史國情,珍視國家榮譽,熱愛祖國,熱愛人民,熱愛中國共產黨。
2. 好學多問肯鉅研。上課專心听讲,積極發表見解,樂於科學探索,養成閱讀習慣。
3. 勤勞篤行樂奉獻。自己事自己做,主動分擔家務,參與勞動實踐,熱心志願服務。
4. 明禮守法講美德。遵守國法校紀,自覺礼让排队,保持公共衛生,愛護公共財物。
5. 孝親尊師善待人。孝父母敬師長,愛集

6. 誠實守信有擔當。保持言行一致,不說謊不作弊,借東西及時還,做到知錯就改。
7. 自強自律健身心。堅持鍛煉身體,樂開朗向上,不吸煙不喝酒,文明綠色上網。
8. 珍愛生命保安全。紅燈停綠燈行,防溺不玩水,會自護懂求救,堅決遠離毒品。
9. 勤儉節約護家園。不比吃喝穿戴,愛惜花草樹木,節糧节水節電,低碳環保生活。

## 《孔子大學堂》走進書聖文化節

本報濟南9月6日訊(記者 王光營) 記者6日獲悉,第十三屆中國書聖文化節在書聖王羲之故里臨沂開幕,《孔子大學堂》走進文化節,探討中國書法里的儒家文化。

據悉,第十三屆中國臨沂書聖文化節由中共山東省委宣傳部、省文化廳、省文聯和臨沂市委、市政府主辦。山東教育電視台與中國孔子基金會共同承辦了《傳統文化傳承與弘揚論壇》暨山東教育電視

《孔子大學堂》國學文化大讲坛。

中國孔子基金會理事長王大千、浙江大學博士于鍾華圍繞“孔子與王羲之——中國書法里的儒家文化”展開了精彩對話。

孔子大學堂是由中國孔子基金會與山東教育電視台聯合策劃、推出的一檔精品電視節目。每晚10點30分首播,次日早6點7分重播。

## 全國第一部縣域抗戰史著作《歷城抗戰史》出版發行

本報濟南9月6日訊(記者 李飛) 在中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年之際,全國第一部縣域抗戰史著作——《歷城抗戰史》正式出版發行。歷城區教育局決定把《歷城抗戰史》作為全區初中學校的自選校本課程,從2015年秋季開始在全區22所初中學校全面推廣實施。

《歷城抗戰史》從“縣域史”的視角,以中共領導的歷城抗戰為主線,全面敘述日偽的殖民主治、國民黨愛國官兵的抗日鬥爭、鄉治、文化教育及老八路、老共產黨員在歷城抗戰的回憶,真切地反映了抗日戰爭時期歷城社會的全貌。為整理、保存、研究抗戰時期的縣級區域歷史,提供了可資借鑒的典範。

## 山東師大“井岡築夢”社會實踐隊赴井岡山開展實踐活動

本報濟南9月6日訊(記者 王光營 通訊員 張丹丹) 近日,山東師大“井岡築夢”社會實踐隊赴革命聖地井岡山開展實踐活動,學習當地紅色教育先進理念。

在井岡山的九天時間,山東師大“井岡築夢”社會實踐隊依托井岡山革命根據地獨特的歷史文化背景,學習了情景教學“三灣改編”、體驗教學“井岡練兵”、

儀式教學“祭奠井岡英烈”,重走挑糧小道、互動教學“紅軍後代面對”等特色課程。社會實踐隊圍繞“青少年基地樓宇、教室等場所的藝術創意與裝飾設計”主題開展調研,通過CAD圖紙、手繪圖等,解決紅色文化元素藝術化處理、紅色教育基地的視覺導視系統、空間環境的動態布局分析等問題。

## 山東英才學院新生第一課 校企合作基地教學生創新創業

本報濟南9月6日訊(記者 王光營) 記者6日獲悉,山東英才學院舉行了“2015級新生國防教育成果匯報暨創新創業教育動員大會”,在學生一入學就對他們進行創新創業教育,培養創新創業意識。

據介紹,山東英才學院加大了創新創

業教育改革力度,深化校企合作,創新應用型人才培养模式。學校為教育部批准設立的教育部-中興通訊ICT產教融合創新基地揭牌,正式成立山東英才學院中興通訊信息學院、山東英才學院電商創業學院和英才創業營。

## 西北大學 MBA研究生山東班招生

歷程:2005年入主山東,歷經十載,招生十級,畢業八屆,學員多達780多人,遍及山東各地市。

最早設立招生與教學的省外MBA院校。

最多學員與畢業生的省外MBA院校。

最立足本地化的省外MBA院校。

最具可持續發展的省外MBA院校。

優勢:百年名校,“211”院校,全國重點大學。

證書:研究生畢業證書、MBA碩士學位證書。(發放派遣證,屬普通全日制)

人脈:遍及全省及周邊地區的機關領導、企業家

考試:考前輔導班保過班,簽訂協議不過全額退款。

諮詢:0531-86996682

86996656 網址:www.xbmba.com

## “一百個家庭的抗戰故事”圖片展走進山東大學

本報濟南9月6日訊(記者 王光營) 6日上午,“一百個家庭的抗戰故事”圖片展高校巡展正式開展,首站走進山東大學。

“一百個家庭的抗戰故事”圖片展共89組,反映八路軍、新四軍和我黨領導的其他人民武裝的抗戰內容,其中第85組描述了山東抗日戰場上的故事,為山東抗戰史、黨史增添了非常寶貴的圖像資料,後期還將在山師、山財大等其他高校陸續巡展。

